
Corona

57% van de jongeren voelt 
zich vaker eenzaam dan 

voor de coronacrisis.

Behoefte aan meer sociale 
contacten: t/m 29 jaar: 28%     

65-75 jaar: 10%

Geluk 

Geluk

7,7

gemiddeld 
een

Leidenaren 
geven

Rapportcijfer
‘prettig wonen in de buurt’

gemiddeld een 7,9.

17% heeft een 
Elektrische � ets

Beoordeling 
buitenruimte om 

te bewegen
48% goed

Digitale dienstverlening
51% heeft het afgelopen jaar 
wel eens iets digitaal geregeld 

via de website van 
de gemeente

Resultaten Stads- en wijkenquête 2021

www.leiden.incijfers.nl/onderzoeksbank

Leidenincijfers

Online winkelen
39% koopt kleding 

en schoenen 
meestal via internet

Honden en katten

17% heeft soms of regelmatig 
last van loslopende honden 

53% van de tuinbezitters 
heeft last van katten(poep) 

in de tuin

Aardgasvrij

88% kent het 
voornemen 
van de overheid 
om in 2050 
aardgasvrij te zijn 

Hittestress 

41% ervaart in de zomer 
regelmatig hittestress 

40% heeft gehoord dat Leiden in 2022 
European City of Science is

2.450 deelnemers 

50 onderwerpen

Fietsenstallingen 
centrum

69% van de gebruikers 
waardeert deze positief


